
2014年山东省科协调研课题指南

　　一、政策研究类

　　1、山东省小型纯电动汽车产业发展模式及对策研究。

　　近年来，立足现有技术和低端市场需求的小型纯电动汽车出现了爆发式增长的势头。市场的启动和快速成长不仅使新能源汽车进入中国家庭，而且推动技术创新和积累。本课题拟通过对山东小型纯电动汽车的市场需求、企业发展、产业组织和政府政策进行系统研究，总结山东小型纯电动汽车发展的规律和模式，提出山东省发展新能源汽车产业的新思路、新方向和政策措施。

　　2、新医改背景下乡村医生现状分析与对策研究——以山东省为例。

　　本课题基于新医改背景下，以十八大和《国务院办公厅关于进一步加强乡村医生队伍建设的指导意见》(国办发〔2011〕31号)文件精神为指导，以山东省人民政府加强乡村医生队伍建设的实践为基本点，结合前期工作及成果，力图通过抽样调查、定量分析、实证检验，准确掌握我省乡村医生的规模、结构、数量分布、工作情况和流动、职业发展等现状，着力进行提高乡村医生的生活水平、健康水平，加大继续教育、权益保障力度专题研究，力图从理论和实践上探索破解基层医疗卫生体制改革难题的路子，为在新的起点上进行新医改的顶层设计提供理论依据。

　　3、“蓝黄”两区建设应注意的气候变化响应与适应问题研究。

　　“蓝黄”两区建设使黄河三角洲区域和山东半岛沿海区域的人口、经济、资产、资源等要素空间分布发生变化导致了自然环境和生态系统的显著变化，区域气候变化响应与适应政策及措施的调整问题成为一种必然。本课题拟以科学的方法体系清晰刻画“蓝黄”两区建设所带来的人文与经济系统、环境与生态自然系统的变化过程与现状特征，对未来一定时期气候变化及其影响进行充分的预估及情景分析，进而，发现区域气候变化响应与适应中所存在的问题与不足，并给出调整的系统方案。

　　4、渤海海峡跨海通道对山东半岛蓝色经济区影响及对策研究。

　　渤海海峡跨海通道是我国东部沿海地区的重大战略工程。本课题拟结合山东省和半岛蓝色经济区发展实际，全面分析渤海海峡跨海通道对环渤海区域一体化发展及对山东半岛蓝色经济区经济、社会、文化等领域的影响，运用科学的评价体系，做出评价决策，探索渤海海峡跨海通道建成后半岛蓝色经济区未来的发展思路和对策。

　　5、省会城市群经济圈水资源可持续发展战略研究。

　　2013年8月28日，省政府印发了《省会城市群经济圈发展规划》(鲁政发〔2013〕20号)，将省会城市群经济圈发展上升为省发展战略。然而，该区域水资源短缺已成为制约该区域经济社会可持续发展的“瓶颈”因素。本课题拟通过调查分析，总结省会城市群经济圈水资源禀赋条件，对区域内水资源开发利用现状进行调查，分析水资源开发利用中存在的问题，提出区域水资源开发利用、水资源合理配置、节约用水、水资源保护、水资源管理等方面的对策措施，为区内水资源可持续利用提供科学支撑。

　　6、山东省煤炭清洁能源转化的对策研究。

　　煤炭是我国最可靠，最经济的能源，加快煤炭清洁能源转化，解决依赖从国外进口石油、天然气的局面，是保障国家能源安全的可行方法。本课题拟通过对山东省煤炭清洁能源转化的发展现状进行分析，对山东省发展煤炭液化、气化及其他衍生产品的前景进行研究，提出推动煤炭能源转化的对策建议。

　　7、山东省中小科技企业创新驱动发展的路径模式与对策研究。

　　中小科技企业是我省推动科技创新、推动经济转型的重要力量。本课题拟着眼于服务决策，立足山东省经济社会发展实际，全面深入剖析中小科技企业的成功案例，总结归纳中小科技企业创新驱动发展的路径与模式，并放到全省创新驱动发展战略布局中统筹谋划，为我省深度推进创新型省份建设提供决策支撑。

　　二、调查研究类

　　8、山东省城市夜间光环境现状及发展研究。

　　随着社会的发展，市民夜间活动时间正逐渐延长,活动范围也在扩展，对城市夜间光环境提出新的要求。本课题拟对山东省的城市夜间光环境现状展开调研，针对在城市居住区夜间光环境中所存在的问题，就城市居住区夜间光环境优化及光污染治理研究开展前瞻性研究。

　　9、山东省3D打印技术及产业发展情况调查研究。

　　3D打印是制造业领域正在迅速发展的一项新兴技术，被称为“具有工业革命意义的制造技术”。发展3D打印产业发展，对我国制造业发展有重要战略意义。本课题拟组织我省电子信息技术领域相关专家对我省3D打印技术及其产业发展情况进行深入调研，为促进我省3D打印产业发展提供与产业发展相关的政策建议。

　　10、山东省雾霾天气变化特征及应对措施。

　　近年来，山东省的雾霾天气不断出现，给交通和人体的健康带来很大危害。山东省雾霾的时空分布特征各不相同，由于地区经济发展水平差别较大，需要根据不同地区，提出不同的应对措施。本课题拟通过收集山东省长期的雾霾气象观测资料,揭示山东省雾霾的空间分布特征及时间演变特征，分析雾霾出现的天气条件和雾霾演变对人类活动的影响，提出应对雾霾的对策措施。

　　11、山东省浅层地下水污染调查与防治措施研究。

　　地下水是山东省重要饮用水源和战略资源。随着经济社会的快速发展，山东省部分城市、工业企业周边、农业生产区浅层地下水污染呈恶化趋势，严重威胁地下水饮用水源安全，地下水污染治理和修复难度大、成本高、周期长，形势严峻着力开展山东省浅层地下水污染调查与防治工作十分必要和紧迫。本课题通过对山东省浅层地下水污染状况及分布进行调研和评价，提出浅层地下水污染监控、防治方案及措施建议。

　　12、我省“半城镇化”的基本状况与对策研究。

　　“半城镇化”现象带来的问题已成为推进新型城镇化建设过程中当务之急要解决的首要问题。本课题拟对山东省“半城镇化”的基本状况开展调研，并就解决“半城镇化”问题提出对策建议。

　　三、科协工作研究类

　　13、山东省科技工作者从事科普活动情况及激励机制研究。

　　科普活动是科技工作者的重要工作内容，是科技工作者服务社会的重要形式。本课题拟通过了解和掌握我省科技工作者参与科普活动的现状以及参与科普活动面临的困难和障碍，从健全激励机制方面提出促进科技工作者参与科普活动的对策建议。


