关于推荐2017年测绘科技进步奖的通知 
来源： 中国测绘地理信息学会      时间： 2017-02-28 13:55
测学发〔2017〕13 号 
各省级测绘（地理信息）学会、本会各团体会员单位、各有关测绘地理信息单位：
　　测绘科技进步奖是经国家科技奖励主管部门和国家测绘地理信息主管部门批准设立的科技奖励。根据国家科技奖励的有关规定和中国测绘地理信息学会《科学技术奖励办法》、《测绘科技进步奖评选办法》，现就推荐2017年测绘科技进步奖有关事宜，通知如下：
　　一、推荐项目范围
　　本年度测绘科技进步奖主要奖励在我国测绘及地理信息科学研究、技术创新与开发、科技成果推广应用、高新技术产业化、重大工程建设、科学普及等方面，做出突出贡献的单位和个人，按以下三类推荐和评选：
　　(一) 在实施“技术开发项目”中，完成重大科学技术创新、科学技术成果转化，取得能促进测绘及地理信息技术进步和生产发展的新理论、新技术、新工艺、新材料、新产品、新方法，经推广应用，创造显著经济效益的。
　　(二) 在实施“社会公益项目”中，在科技管理、标准、计量、科技信息、科技档案、科学普及等测绘及地理信息科技基础性工作和解决环保、资源、人口、灾害等社会公益性测绘地理信息事业方面取得成果，经过实践检验，创造显著社会效益的。
　　(三) 在实施“重大工程项目”中，吸收国外先进技术、应用自主知识产权新技术成果，高质量实现测绘及地理信息技术保障取得显著效益、工程达到国内外先进水平的。
　　凡在2017年2月28日前通过鉴定或验收的项目成果，符合上述条件之一的均可推荐。推荐等级为一等奖、二等奖、三等奖。
　　其中，符合下列三个及以上条件的项目可申报特等奖：
　　1、在当代测绘地理信息科学技术前沿取得重大突破或者科技创新特别突出，总体技术水平达到国际先进水平。
　　2、项目总金额在三亿元（含）以上。
　　3、创造巨大经济效益、或者社会效益，并产生了重要影响。
　　4、在测绘地理信息科学技术创新、科学技术成果转化和高新技术产业化中，取得重大技术发明、技术创新，推动行业科技进步作用特别明显。
　　5、在促进测绘地理信息科学技术发展中有重大贡献，或者对测绘地理信息领域发展起到巨大推动和引领作用的。
　　6、项目中的科技成果已获得二个及以上省部级测绘（地理信息）科技进步一等奖。
　　二、推荐办法及要求
　　（一）测绘科技进步奖的评选实行限额推荐。各省级测绘（地理信息）学会可推荐3项；国家测绘地理信息局重点实验室可推荐2项；行业相关标准化委员会可推荐2项；国家及各省级测绘地理信息行政主管部门可推荐3项。
　　中国测绘地理信息学会团体会员单位可自荐1项。
　　（二）被推荐测绘科技进步奖的项目候选单位或候选人，须填写《测绘科技进步奖推荐书》；对于多个单位共同完成的项目，由牵头单位填写推荐书，参与单位及候选人按照做出贡献的大小排列；全部参与单位加盖公章，并经所有候选人亲笔签名。
　　（三）项目申报需要提交以下材料：
　　1、《测绘科技进步奖推荐书》（含附件）电子版（pdf格式）。
　　2、申报项目信息表（word格式）。
　　（四）凡存在知识产权以及有关候选单位、候选人等方面争议的，在争议未解决前不得推荐；涉密项目，不予受理。
　　（五）同一候选人不得同时担任2个及以上申报项目的第一候选人。
　　三、说明事项
　　（一）测绘科技进步奖评选不收取申报单位任何费用。
　　（二）本通知及其附件，可从国家测绘地理信息局网站（www.sbsm.gov.cn）和中国测绘地理信息学会网站www.csgpc.org）下载。
　　（三）本年度推荐受理截止时间为：2017年5月31日。 
　　（四）申报材料以光盘或U盘形式报送。为稳妥起见，材料报出后，请向学会奖励工作办公室确认是否收悉。
　　（五）进入终审答辩的项目，须由第一完成人亲自答辩，如有特殊情况，经书面说明并经奖励办同意后，可由第二完成人现场答辩。不符合此条件者，取消项目答辩资格。
　　（六）获奖项目将由学会统一颁发奖励证书。
　　 
　　中国测绘地理信息学会奖励工作办公室
　　地  址：北京市海淀区莲花池西路28号（邮编：100830）
　　联系人：于伟业、谢大尉。
　　电  话：010 -63881402、63881401。QQ群：321622710　 
　　附件：1.《测绘科技进步奖推荐书》及推荐书填写说明
　　         2. 申报项目信息表
                                                                         
 中国测绘地理信息学会
                                                                             2017年3月1日

