
2016年省农业良种工程计划指南

全面落实省委5号文件精神和《关于加快推进农业科技创新的意见》、《山东省种业科技发展纲要》确定的目标任务，立足我省种业科技优势和产业特色，对接国家战略部署，按照种业链部署创新链，重点围绕精准农业、渤海粮仓、屯渔戍边等重大科技工程实施和设施农业发展，突出支持耐盐碱经饲作物、深远海适养鱼类、设施农业适宜品种等优异种质资源创新利用、重大新品种培育与配套技术研究示范，为推进现代农业发展和农业转型升级提供良种支撑。
一、现代种业关键共性技术

（一）主要作物分子设计育种技术

研究内容：研究小麦、玉米、水稻等主要作物复杂性状主效基因鉴定选择、全基因组选择等技术，研发高通量的基因型和表型鉴定技术；整合重要性状的表型和基因组等数据库，研制分子设计育种软件，构建作物分子设计育种技术体系及信息共享系统。

预期目标：建立主要作物品种分子设计育种技术体系和信息共享系统。

（二）制（繁）种与种子（苗）质量控制关键技术

研究内容：以全面提升种子（苗）产量和质量为目标，研发亲本保纯及繁育、品种特性保持、新型不育系与强杂种优势利用、规模化制种及高效生产等技术，研制低能耗工厂化种子（苗）生产、加工、储运、质量控制及全程质量追溯等关键技术和配套专用设备。

预期目标：建立种子（苗）繁育与加工标准化技术体系，制定种子（苗）亲本繁育、规模化制种、加工等生产技术标准。
二、重大新品种选育

(一) 粮食作物优质高产多抗新品种培育与示范
研究内容：针对我省水稻、马铃薯、甘薯等粮食作物优良品种缺乏问题，聚合优质、高产、抗逆、营养高效利用等优良性状，创制优异育种新材料；培育优质高产、早熟耐寒、抗倒耐肥、抗稻瘟病、适应性广、适于机械化生产的粳稻新品种，高产优质、抗病抗旱、耐贮、高花青素、适合机械化生产的鲜食或加工用马铃薯、甘薯新品种。研发新品种配套栽培技术，并示范应用。
预期目标：创制一批水稻、马铃薯、甘薯等优异新材料；育成水稻、马铃薯、甘薯重大新品种各1~2个，比区试对照品种分别增产5%、5%、8%以上，抗主要病害，品质达到国家优质标准；制定轻简化栽培技术规程各1套。

 (二)经饲作物耐盐优质高产新品种培育与示范
1、经济作物耐盐优质高产新品种培育与示范
研究内容：针对我省大豆、谷子、高粱等作物突破性品种缺乏的问题，聚合耐盐碱、抗旱、抗病、优质、高产等优良性状，创制优异育种新材料；选育耐盐碱、抗病虫、高产优质、抗除草剂、适合机械化生产的大豆、谷子、高粱新品种；研制新品种配套技术，并示范应用。
预期目标：创制一批大豆、谷子、高粱等优异新材料；育成耐盐抗病优质高产大豆、谷子、高粱重大新品种各1~2个，在3‰左右的盐碱地上，小面积示范产量达到或者超过省平均水平，品质达到国家优质标准或具有营养功能特性；制定轻简化栽培技术规程各1套。

2、饲用作物耐盐碱优质高产新品种培育与示范
研究内容：针对我省饲料作物品种缺乏、产量低、品质差的问题，聚合耐盐碱、抗病虫、丰产等优良性状，创制优异育种新材料；培育耐盐碱、抗病虫、耐密、生物产量高、可消化养分含量高的青贮玉米新品种；培育耐盐碱性和丰产性强、粗蛋白含量高、动物适口性好的高产优质苜蓿、小黑麦等新品种；研制新品种的配套技术，并示范应用。

预期目标：创制一批青贮玉米、苜蓿、小黑麦等优异新材料；育成耐盐碱优质高产青贮玉米、苜蓿、小黑麦重大新品种各1~2个，比区试对照品种增产5%以上，具有营养功能特性；制定轻简化栽培技术规程各1套。

(三) 设施果蔬优质多抗新品种培育与示范
1、设施蔬菜优质多抗新品种培育与示范
研究内容：针对我省设施番茄、西葫芦品种品种缺乏、抗病抗逆性差等问题，集成分子标记及孢子培养、花药培养等单倍体育种技术，创制优异育种新材料，选育耐低温、弱光，抗根结线虫和黄化曲叶病毒，商品性状好的优质高产番茄新品种；选育耐低温、弱光，抗病毒病及白粉病，商品性状好的优质高产西葫芦新品种；研究新品种设施栽培模式和优质高效生产技术，并示范应用。
预期目标：创制一批番茄、西葫芦优异新材料；育成适合设施栽培的优质高产多抗番茄、西葫芦重大新品种各1~2个，主要经济指标超过对照进口品种；制定适于新品种设施栽培的高效模式和生产技术各1套。
2、设施果树优质多抗新品种培育与示范
研究内容：研究桃、樱桃等果树适应设施栽培的特异性状的评价技术体系，利用芽变选种、实生选种和有性杂交等等技术，培育适合设施栽培要求的低温需求量低、自花结实能力强、适应性广的高产优质桃、樱桃等果树新品种；研究新品种配套高效栽培技术，并示范应用。
预期目标：育成适合设施栽培的高产优质多抗桃、樱桃等果树重大新品种（系）各1~2个，主要经济指标超过生产主推品种，制定配套高效栽培技术体系1套。
 (四)草食家畜优质抗病新品种培育与示范
研究内容：以奶牛、驴等家畜生产性能高、品质优、抗病力强、繁殖率高为主攻方向，重点开展奶牛高产优质抗病等性状功能基因网络解析与鉴定技术研发，培育高产优质母牛育种新材料和新品系；培育个体高大、毛色纯黑、产肉性能好的驴新品系。研发育成新品系的配套饲养技术，并应用示范。
预期目标：建成设施先进的奶牛、驴等家畜新品系选育示范场或基地，培育奶牛、驴等家畜新品系各1个，主要经济指标超过现有母本品种；制定高效健康养殖技术各1套。

(五) 深远海适养鱼类优质抗病新品种培育与示范
研究内容：针对我省发展深远海养殖的需要，建立深远海主要养殖鱼类鲑鳟鱼、石斑鱼等育种群体，采用群系选育和家系选育及分子标记辅助育种技术，选育具有抗病力强、品质好、生长速度快等优良性状的新品系；研发人工繁殖及人工驯化技术；研究深远海养殖鱼类新品种网箱生态立体健康养殖技术，并应用示范。

预期目标: 建立优质、抗逆的深远海主要养殖鱼类良种培育技术体系，选育鲑鳟鱼、石斑鱼等优良品系各1个以上，主要经济指标超过现有品种；制定深水网箱高效健康养殖技术各1套。
（六）淡水鱼类优质抗病新品种培育与示范
研究内容：针对我省鲤、乌鳢等主要经济鱼类性状退化严重、抗病力差等问题，采用群系选育和家系选育及分子标记辅助育种技术，选育生长速度快、抗病抗逆性强等优良经济性状的新品种（系）；研发淡水新品种生态高效、健康养殖技术，并应用示范。

预期目标：选育具有速生抗病性状的新品系各1个以上，主要经济指标超过主推品种；制定新品种生态高效健康养殖技术各1套。
（七）生态林木耐盐多抗新品种培育与示范
研究内容：针对我省生态防护林树种新品种缺乏等问题，以白榆等优良乡土生态造林树种为研究对象，运用传统育种方法和现代生物育种技术，创造目标性状突出、综合性状优良的育种新材料，选育耐盐碱度高、抗逆性强、速生性好的突破性新品种（系）。研究新品种的高效配套栽培技术，并示范应用.

预期目标：培育抗干旱、耐盐碱的生态防护林优良新品种（系）2个以上，造林成活率提高5%以上，抗干旱能力和耐盐碱性能提高10%以上；制定配套的高效栽培技术1-2套。
（八）地方特色农产品优质高产新品种改良与示范
研究内容：针对贫困地区特色产业发展需求，以提高地方特色农产品内在品质、商品性状为主攻方向，重点开展特色果蔬、食用菌、中药材等地方特色农产品品种定向改良；研发种子（苗）繁育、高效种养等配套关键技术，建立新型标准化、现代化种养模式，并示范应用。
预期目标：改良内在品质、商品性状明显优于当前主推品种的特色农产品良种；制定配套的优质高效种养技术标准，在贫困地区示范与推广，助推科技扶贫。
    三、种质资源保护与创新利用

（一）特色农业种质资源保护
研究内容：针对种质资源匮乏问题，根据全省种质资源分布状况和技术条件，重点开展地方特色优势种质资源、特有野生与珍稀濒危种质资源的收集、保护和种质资源保护鉴定圃（场）、特有野生资源原生境保护区、种质资源特性鉴定繁育更新基地建设等。
预期目标：以公益性机构为主体，建设完善种质资源特性鉴定繁育更新基地（区）、种质资源保护鉴定圃（场）、地方特色和重要野生与珍稀濒危种质资源原生境保护区、保护地，为农业突破性良种培育提供优良种质资源。
（二）优异种质资源创新利用

1、农作物种质资源精准鉴定与创新利用
研究内容：针对大豆、谷子、青贮玉米、苜蓿等农作物育种和生产急需解决的瓶颈问题，重点开展耐盐、抗逆、抗病、产量、品质、养分高效、适于机械化等性状的表型精准鉴定及基因型鉴定，创制具有优异特性和育种利用价值的新种质，供育种应用。

预期目标：建立大豆、谷子、青贮玉米、苜蓿表型和基因型数据库，创制有育种利用价值的、目标性状突出且综合性状较好的优异种质。

2、设施蔬菜种质资源精准鉴定与创新利用
研究内容：针对番茄、西葫芦等设施蔬菜品种普遍存在的低温弱光耐受力差、易早衰、抗逆弱、综合品质差等问题，重点开展品质、产量、抗病虫、抗逆等育种性状的表型精准鉴定以及基因型鉴定；建立表型和基因型数据库；研究优异种质重要性状的遗传规律；创制具有优异特性和育种利用价值的新种质，并提供利用。

预期目标：完成设施蔬菜抗逆种质资源表型精准鉴定和基因型鉴定，筛选和创制优异砧木，挖掘抗逆和品质性状关联的优异基因，创制优质抗病新种质并在育种中应用。

3、林木种质资源精准鉴定与创新利用
研究内容：针对林木抗逆关键功能基因的发掘与利用滞后、突破性抗逆新种质缺乏等问题，重点开展榆树等乡土树种耐盐、抗旱、速生等目标性状的表型精准鉴定以及基因型鉴定，开发与特异性状相关的功能基因分子标记，创制携带地方品种和近缘种优异特性的杂交新种质，并提供育种利用。

预期目标：完成种质资源表型精准鉴定和基因型鉴定，挖掘抗逆性状关联的优异基因，创新目标性状突出且综合性状较好的优异种质并得到育种利用。

4、草食家畜种质资源精准鉴定与创新利用
研究内容：针对肉牛、驴等地方品种的独特生产优势，重点开展高产多胎、优质高效、抗病等经济性状的关键基因挖掘和鉴定，开展优异性状的高通量快速检测、标记选择，创制具有优异特性和育种利用价值的新种质，并提供育种利用。
预期目标：完成种质资源表型精准鉴定和基因型鉴定，挖掘生产性能和品质性状关联的优异基因，创新目标性状突出且综合性状较好的优异种质并得到育种利用。

5、水产种质资源精准鉴定与创新利用

研究内容：重点开展大菱鲆、刺参等速生、抗逆、优质、生产性能好等性状的表型精准鉴定与基因型鉴定，创制具有优异特性和育种利用价值的新种质，选育性状优良品系。

预期目标：完成种质资源表型精准鉴定和基因型鉴定，克隆重要性状关键基因，建立表型和基因型数据库，创制具有优异特性和育种利用价值的新种质。

