
落实枣庄学院-市中区全面战略合作工作实施方案
为贯彻落实枣庄学院与市中区全面战略合作会议精神，积极参与区域创新体系建设和枣庄资源枯竭城市的有机转型研究，围绕“百年中兴 幸福市中”加强科技文化双建设，更加积极主动地为市中区经济建设、社会发展服务，开创学校引领社会，服务地方工作的新局面，发挥学校在地方经济社会发展全局中的重要作用，不断增强我校服务地方经济社会发展的能力，提升学校“双服务（服务企业、服务基层）”的水平，经研究特制定落实枣庄学院-市中区全面战略合作工作的实施方案。
一、科学规划，明确落实我校与市中区全面战略合作工作的指导思想和工作目标

（一）落实我校与市中区全面战略合作工作的指导思想
以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，把市中区全面战略合作及服务地方工作放到学校开放式发展战略的突出位置，以城市转型为切入点，以项目（课题）为纽带，整合学科资源，发挥人才优势，构建起学校为主、政府推动、市场引导、互利多赢的全面战略合作的发展平台，把我校建设成为区域经济社会发展的重要引擎和枣庄市科技创新、人才培养、决策咨询、文化传承的重要基地，在服务地方领域实现新跨越和新突破。

（二）落实我校与市中区全面战略合作工作的总体目标 

充分发挥人才集聚、特色学科优势，整合校内外资源，建立与市中区全面战略合作的组织架构与合作体系，通过主动服务、引领区域发展，拓展办学空间、增加办学资源，以市中区产业需求和社会发展带动我校的内涵提升，为学校发展注入新的活力，实现校地资源共享、优势互补、互惠互利、合作共赢，建立全面战略合作关系，共同发展。

二、突出重点，强化全面战略合作的服务载体建设
（一）构建推动全面战略合作的科技服务平台

根据区域经济社会发展的需要，调整优化学科结构，强化建设一批对区域社会经济发展具有重大推动和支撑作用的优势学科、新兴学科和特色学科。重点围绕电子、新材料、新能源、精细化工、生物制药、电力电器、先进制造、节能环保、印刷包装、食品、建材等技术领域进行产品研发和工艺改造，不断加强重点建设，争取实现在以上领域的省级重点学科和省级重点实验室建设的突破，构建技术创新中心和工程技术研究中心等研发基地，努力争取高层次科研项目，取得一批重要的能够尽快转化为现实生产力的科技成果。以应用型学科群和科技成果为依托，整合资源，增加投入，努力打造优势明显、特色鲜明的科技服务平台，通过跟踪服务等形式，完善服务机制，为市中区经济社会发展不断提供科学技术支持。

（二）调整优化学科专业结构，创新人才培养模式，为市中区及其他区域发展提供高质量的人才服务 

根据市中区及其他区域支柱产业、高新技术产业和人才紧缺行业的需求，调整现有的传统学科与专业，积极发展与经济社会发展紧密相关的专业。以人才市场需求为导向，继续推进教育教学改革，探索与市中区订单式培养、联合培养、委托培养等人才培养模式。充分发挥现有的硕士研究生联合培养基地的作用，积极为党政机关、企事业单位和社会各界提供高层次学历、学位教育和研究生课程进修班教育，为社会培养和造就更多的适应现代化建设的各类高层次人才。强化继续教育和培养培训，面向市中区党政机关、企事业单位和社会各界，积极开展经济、管理、外语、计算机等专业领域的在职教育、脱产教育，开设公务员培训、外语培训、干部教育培训、教师教育培训、国家职业资格证书培训、技能证书培训等培训项目，大力培养在职高级人才。 

（三）发挥学科综合优势，积极开展社会经济发展研究，为市中区发展提供高质量、高层次的决策咨询服务

结合我校三大学科群建设和区域经济发展需要，加强合作，组织各研究领域的教授、博士等专家，就市中区的政治、经济、文化、社会和资源开发与生态环境保护开展整体性发展研究，并跟踪研究市中区经济社会发展的战略定位、战略发展方向和重点，针对社会各方面的发展态势，及时提供高水平的决策咨询。此外，依据我校的省级重点学科专业优势，为社会提供心理咨询、基础教育等专业服务。
（四）发挥中兴文化研究院载体的作用，开展档案资料的整理，深入挖掘百年中兴文化的内涵
中兴公司是中国近代工业的一面旗帜，是解读近代中国的一个窗口。在中国民族工业史上具有重要的地位，被誉为“中国活着的民族工业史”，作为中国历史上最早的、完全由中国人自办的民族资本独立经营的大型煤矿，她是中国民族资本产业第一个近代化生产企业；中国历史上清末最大的一家公司和第一家股份制公司，唯一一家由北洋政府2任总统任董事长的公司。加强中兴公司的研究，深入挖掘中兴文化的内涵对建设“百年中兴，幸福市中”以及促进枣庄资源枯竭城市的有机转型有着深远的历史意义，为下一步建设枣庄中兴(煤矿)国家矿山公园建立良好基础。中兴文化研究院重点对5000多卷的中兴公司档案进行分类整理、通过申报有关课题促进对中兴公司开展专题性的研究、对百年中兴所体现的文化内涵进行全面梳理和总结等方面的有关研究。为完善和恢复历史文化遗址，打造“百年中兴，幸福市中”提供理论及学术支撑。
（五）积极开展大学生社会实践和科技文化“三下乡”活动

进一步完善大学生社会实践活动体系，拓展大学生在市中区的社会实践空间，鼓励大学生科技创新，通过开展大学生社会实践和科技文化“三下乡”活动，为农村提供科技文化服务；开展各种支教活动，为农村基础教育提供支持和服务；经常组织大学生艺术团到区驻地及其他乡镇演出，丰富广大群众的文化生活。

（六）整合校内外资源，推进与市中区资源共享

本着资源共享的原则，逐步向市中区企事业单位、科研人员开放实验室及一批大型精密仪器设备，提供科学研究或开展合作研究的必要条件；向青少年学生和广大市民开放图书馆、体育场馆、大学生活动中心等文化场所，并举办各类丰富多彩的文体活动，丰富广大市民的业余生活，为市中区文化体育事业的快速发展提供有力的支持。积极借助、借用市中区公共服务、文化等设施，开展教育教学和科普活动。建立校地资源共享、共同合作的良性渠道。

三、加强领导，进一步开展与市中区全面战略合作 

（一）加强领导，落实责任

学校成立以胡校长为组长的枣庄学院与市中区全面战略合作领导小组，加强对我校与市中区全面战略合作工作的组织和领导。枣庄学院与市中区全面战略合作领导小组下设办公室（与服务地方办公室合署办公），负责对全校服务地方工作的统筹协调。各学院及相关部门成立枣庄学院与市中区全面战略合作工作落实小组，落实合作的具体工作目标和任务，并制定开展服务工作的实施方案，相关部门负责人和各学院院长为主要负责人，组织各项目合作任务制定与落实。

（二）深入调查研究，切实增强服务工作的针对性和实效性
各院系及相关部门积极组织师生深入政府、企事业、社区和农村，通过实地调查、实地勘探和现场研讨的方式，了解市中区在人才培养、科技攻关、文化服务等方面的现实需求。按照“带着计划下去、带着问题回来，制订方案解决”的思路开展服务工作，实实在在地解决问题。

（三）统筹规划，大力推进与市中区全面战略合作网络建设
加大力度建立与市中区各级政府及企事业的交流与合作关系，探索建立全面战略合作联席会议制度、合作事项协调推进机制、政策和投入保障合作协调机制等稳定的合作机制。定期召开联席会议，听取各方对我校服务工作的意见和建议,协调解决服务工作中遇到的困难和问题，切实搞好服务工作的组织与实施，努力推进我校服务工作机制常态化、校企合作项目化、校地合作一体化、科研创新成果及科研创新应用人才服务地方属地化。大力推进干部交流与挂职工作，为全面战略合作积极创造条件。运用市场机制，按照互惠互利的原则，吸引我校博士、硕士丰富的导师资源，共同参与我校与市中区全面战略合作工作，解决在服务企事业时遇到的技术难题。鼓励和支持各院、系根据专业特色，主动与市中区各级政府及企事业单位开展全面合作，建立各种形式的联合体，努力完善我校服务市中区的网络体系，不断扩大服务工作的成果，共同为地方经济、社会发展贡献力量。
（四）进一步开展与市中区政府、企事业的战略合作

充分发挥学校服务地方的功能，积极加强校地合作与对接，按照“学校主动、政府推动、市场引导、资源共享、全面合作，优势互补、互利共赢”的原则，与市中区政府建立全面对接战略合作关系，并积极拓宽合作领域，不断完善对接方式，在政策咨询、人才培养、科技成果转化、骨干教师培养培训、智力引进等领域展开全方位的合作。目前，已有院系积极稳妥地选择一批合作基础好，对接口径宽，实际项目好操作的企业建立了全面对接战略合作关系，营造了良好的服务市中区氛围。为力求合作实效，希望继续完善对接方式，努力推进双方合作持久稳定深入地发展，逐步实现校地共惠共赢，共同发展。
四、完善政策，更好地激发广大师生参与市中区全面战略合作的主动性和积极性

（一）鼓励各学院优先申报、发展区域经济社会发展急需的专业方向，并在专业建设资金分配上予以倾斜。鼓励科研人员深入市中区城市、农村、企业调查研究，发挥聪明才智，用智慧和知识支持企业和乡村经济的发展。鼓励各院系、各单位和个人申报、考取各种国家级资质资格，进一步提高服务社会的能力和水平。

（二）对在我校与市中区全面战略合作中所创造的经济效益，根据参与者实际贡献大小按一定比例提成。在对全面战略合作中重大项目完成好的单位，将给予一定奖励。教师通过主动设计争取服务的重大项目，对消耗学校资源少、单项经费额度大的地方合作项目，管理费的提取可以根据项目需要采取弹性比例制度。

（三）定期对各服务项目开展情况进行检查、评估，设立专项基金，奖励对市中区社会经济发展有重要影响的研究课题，并且每年评选一批在服务地方工作中成绩突出的先进单位和先进个人，对取得良好经济效益和社会效益的组织单位予以表彰和奖励。对技术成果取得重大社会、经济效益做出重要贡献的人员（包括研究人员和推广人员），学校给予嘉奖。

我校与市中区的全面战略合作不仅是当今社会对高校提出服务地方必然要求，也是我校实现自身超常规发展的重要途径，服务社会有助于推动我校的发展。在为地方服务的过程中，可能整合产生新的学科发展方向，形成良性的学科生长环境，也有利于传统学科高新化，优势学科强势化，新兴学科集聚化。大学惟有自觉地与社会紧密联系，很好地为社会经济发展服务，才能在服务社会中拓宽自身的生存和发展空间。目前我校正统一思想，构建一个步调一致、体制完善、目标科学、责任明确、措施有力的新体系，努力开创我校服务社会工作新局面。
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